

執政黨被批「反獨」軟弱 右翼吸票坐大 西班牙首相：「加泰自決」死路一條

西班牙將於本月10日舉行大選，競選期昨日正式展開。在加泰羅尼亞自治區近期連番爆發騷亂後，「加獨」成為選舉焦點議題。多次被質疑在「加獨」問題態度軟弱的看守首相桑切斯，亦公開擺出強硬立場，警告「加獨」的「自決道路只是死路一條」。

西班牙執政社會黨4月勝出大選後，一直無法組閣，政局陷於癱瘓。國王費利佩六世9月宣佈提前大選，是當地4年來第4次。輿論認為，今屆大選的結果，很大程度受到選民對加泰地區連日騷亂的反應影響。

右翼倡接管警力 收回自治權

目前西班牙所有主流政黨中，只有激進左翼政黨「我們可以」黨支持讓加泰舉行獨立公投。而社會黨由於立場相對溫和，備受其他政黨抨擊。桑切斯出席競選活動時，公開反對加泰自決，該黨加泰分部領袖伊塞塔亦斥責暴力示威者的行徑，「無人有權襲擊警察、焚燒汽車和垃圾桶，以及企圖堵塞機場」。

右翼人民黨、公民黨及極右政黨「呼聲」運動的反對「加獨」立場相對激進，其中人民黨主張制訂新的國家安全法例，讓中央政府全面接管加泰地區警力，公民黨主張收回加泰自治權，「呼聲」運動則主張禁止所有分離主義政黨及組織，「呼聲」運動黨魁阿瓦斯卡爾日前接受訪問更表明，當局必須拘捕屬於獨派的加泰自治政府主席托拉，並收回當地對教育及傳媒的規管權。

「呼聲」運動料成第三大黨

西班牙《世界報》前日發表的民調，社會黨支持度為32%，繼續領先，估計該黨可在眾議院350個議席中，取得133至150席，較4月大選時的123席有所增加。人民黨議席則由原來66席，大增至94席。「呼聲」運動預料可成第三大黨，議席由24個增至44個。儘管相信沒有政黨可取得國會大多數議席，但若社會黨能與「我們可以」黨或公民黨結盟，則有望組成多數派政府，打破組閣僵局。

桑切斯昨日批評人民黨與極右分子合作，破壞西班牙的民主歷史，強調絕不會與人民黨組成大聯盟。

■法新社/路透社



桑切斯表明反對「加泰自決」。法新社



普伊格德蒙特密謀網上建國。法新社



加泰騷亂成為西班牙大選焦點議題。網上圖片

新例阻「加獨」網上建國

西班牙看守首相桑切斯近期加強打擊「加獨」勢力的網上活動，政府前日頒佈命令，強制公共行政機關將其網站設置於歐盟境內，打擊分離勢力的「數碼共和國」行動。桑切斯強調，不會容許分離勢力在網上建立虛擬國家。

包括加泰自治區前主席普伊格德蒙特在內的一批加獨政客，近期在網上成立「加泰羅尼亞共和國議會」，聲稱有8萬名追隨者。據悉普伊格德蒙特所屬的獨派勢力，有意首先在網上成立「數碼共和國」，而「加泰共和國議會」是其計劃一部分。桑

切斯前日接受電台訪問時直言，不會容許分離勢力在現實及網絡推動加泰獨立，「國家法例在網上和現實世界一樣強」。

西班牙法院近期下令關閉加獨組織「民主海嘯」網站後，微軟旗下開源碼分享平台GitHub亦應西班牙警方要求，封鎖平台上一款「民主海嘯」的應用程式(app)。「民主海嘯」曾透過GitHub加密通訊軟件等工具，組織示威活動，而今次被封鎖的程式，主要用作公開該組織的行動。

■綜合報道



「呼聲」運動的支持者高舉國旗。美聯社

俄《主權網絡法》生效 緊急情況可斷網絡



莫斯科民眾3月發起示威，反對《主權網絡法》。網上圖片

俄羅斯總統普京5月簽署的《主權網絡法》昨日正式生效，法例確保當局在面對外國網攻威脅等緊急情況時，可截斷當地

與外國網絡的連接，同時過濾網站內容，避免國民接觸違禁網站。有人權組織憂慮，政府會借機進行網絡審查。

《主權網絡法》是俄羅斯政府制訂的網絡安全措施，共分兩部分，其一是容許政府創立獨立的域名系統，理論上可讓俄羅斯建立分隔全球網站的網絡。另一部分是強制網絡供應商安裝「深度封包檢測」(DPI)裝置，加強過濾網站內容。支持者認為，法例可確保俄羅斯在無

法連接國際網絡時，其網絡仍可正常運作，並可應付外國網攻等威脅。

技術上難執行

俄羅斯反對派一直透過網上發表批評政府的言論。「人權監察」組織歐洲及中亞副總編輯登貝爾批評，《主權網絡法》實施後，政府無需向國民交代，就可審查網絡內容，甚至將網絡變為封閉系統。

《主權網絡法》要求機構在2021年1月前，引入法例要求的技術及設備。有專家估計，由於俄羅斯技術上不足以執行，即使法例生效，短期內不會對網民帶來影響。 ■綜合報道

金正恩未現身火箭炮試射 或免刺激美國

朝鮮官方媒體朝中社昨日報道，朝鮮國防科學院前日下午成功進行超大型火箭炮試射，最高領導人金正恩當天沒有親自到現場指導，但在聽取匯報後，對試射結果表示非常滿意。

報道稱，今次試射旨在驗證超大型火箭炮的連續射擊系統安全性，並確認其戰鬥性能和實戰能力。國家科學院現場向勞動黨中央委員會匯報試射成功的結果，金正恩在聽取匯報後表示非常滿意，並向朝鮮國防科學家祝賀。

朝媒：將成核心武器

朝中社指出，超大型火箭炮武器系統具有強大的突襲攻擊能力，可將敵人的群體目標或指定目標區域「化為焦土」，將成為朝鮮對付敵軍的核心武器之一。朝鮮9月10日亦曾試射超大型火箭炮，並達到預定目標，當時在現場指導試射的金正恩表示，該武器系統的多方面已得到驗證，只剩連

射試驗有待進行。金正恩在2017年朝鮮試射洲際彈道導彈，以及今年5月至9月的多次試射，均在現場指導，但上月2日試射「北極星3」型潛射彈道導彈時則未有到場。有分析認為金正恩在今次試射不現身，是考慮到美朝商定的年底談判期限，盡量保持克制，避免不必要地刺激美國。 ■綜合報道



朝鮮宣稱成功試射超大型火箭炮。美聯社

以黑客公司入侵 WhatsApp 涉美盟友資料

據消息人士日前透露，以色列黑客工具開發公司NSO，利用即時通訊軟件WhatsApp的伺服器漏洞，今年較早前協助顧客入侵美國多個盟國政要的手機，WhatsApp表示已向受影響用戶發出警告，但拒絕透露NSO的顧客身份。

消息人士表示，已知受害者包括在5大洲至少20個國家的政府及軍方高層官員，包

括美國、阿聯酋、巴林、墨西哥、巴基斯坦和印度，其中大部分是美國的盟友。

WhatsApp上月29日已控告NSO利用WhatsApp的伺服器漏洞，打造並出售間諜軟件平台，並於4月29日至5月10日期間，幫助顧客入侵至少1,400名用戶的手機。NSO早前已否認有任何不當行為，稱其間諜軟件只會幫助政府追捕恐怖分子和

罪犯，日前再發聲明，表示無法公開顧客身份及這項技術的具體用途。

獨立監管機構「公民實驗室」日前表示，至少100名受害者是公民社會人物，例如記者和異見人士，而不是罪犯，並稱許多技術聲稱是為協助執法人員調查，但實際被用於國家之間的政治刺探活動。 ■路透社

西班牙5漢輪姦少女 僅判性侵罪

西班牙5名男子涉嫌輪姦一名不省人事的14歲少女，前日在巴塞羅那法院被判姦姦罪不成立，僅判刑較輕的性侵犯罪成立，分別被判入獄介乎10年至12年。有婦女團體和法律專家認為判決過輕，要求當局修改刑法。

受害人於2016年10月，在加泰羅尼亞一

間廢置工廠參加派對時，在受到藥物和酒精影響下，遭5名被告輪姦。根據西班牙刑法，姦姦罪可判囚15年至20年，5人否認姦姦，主審法官基於受害人處於失去意識的狀態，被告並沒有使用任何暴力或威脅，因此只裁定性侵犯罪成立。

判決引起不少批評，婦女團體認為不能

接受。加泰一個進步派組織認為，問題出於刑法而非裁決方面，認為被告必須被證明曾使用暴力或威脅，強姦罪才能成立，指西班牙須修改法例，任何未獲當事人同意下的性行為均應被列為強姦，與其他歐洲國家看齊。 ■法新社

蘋果 Apple TV+ 登場 低月費彌補內容不足



蘋果新劇《晨早直播室》由女星珍妮花安妮絲領銜主演。美聯社

蘋果公司影視串流平台 Apple TV+ 昨日正式推出，全球100個國家都可訂購該服務，月費為4.99美元(約39.1港元)。由於 Apple TV+ 收費較大部分串流平台便宜，加上 Apple TV+ 有14億 iOS 設備用戶作為潛在客戶，有望與 Netflix、亞馬遜等巨頭競爭。 ■法新社/美聯社

Apple TV+ 在內容上較持有 Marvel 超級英雄及《星球大戰》版權的 Disney+，以及持有《權力遊戲》及 DC 超級英雄版權的 HBO 輸輸，不過分析員埃利認為，由於 Apple TV+ 月費低廉，加上購買蘋果設備的消費者可獲平台一年會員優惠，可望吸引消費者試用。

據悉蘋果已投資60億美元(約470億港元)加強 Apple TV+ 內容，而 Netflix 今年亦投入150億美元(約1,175億港元)製作獨家節目。分析指出，隨著串流平台競爭愈趨激烈，業界勢掀起「投資戰」。